

陳：滬港關係不是零和博弈

陳經緯

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 王曉雪)中國(上海)自由貿易試驗區的正式掛牌成立成為2013年的標誌性事件,而經濟界關注和熱議的一個焦點則集中在上海自貿區政策及其發展對香港的影響。香港會失去國際金融中心地位和低稅率吸引力嗎?一些香港市民感到憂慮,香港反對派則藉機鼓譟。

對此,全國政協經濟委員會副主任、全國工商聯副主席、香港中國商會主席、經緯集團主席陳經緯在接受本報記者訪問時表示,上海自貿區是深化改革試驗田,在發展的同時可加強滬港聯動,充分利用香港在國際金融、貿易及信息化和國際大都市的優勢,借鑒香港經驗共同打造自貿區企業「走出去」平台。

陳經緯認為,上海和香港是中國經濟發展格局中的重要兩極,滬港能否形成良性競爭、優勢互補、共同發展,對中國經濟整體發展乃至社會的和諧穩定均有特別意義。

「我和香港大部分人認為,上海自貿區作為中國全面深化改革的試驗田,它的金融、貿易及投資體制改革加速,對香港是競爭更是機遇,短期內不會形成挑戰,長期會令香港受惠。」陳經緯分析說。

為,香港始終有不可替代的地位,一個強大的中國完全可以容納,也應該可以形成兩個或多個金融中心。「香港經年累積的全境高度開放的自由貿易制度、與國際接軌的法律體系、配套和高效的金融與服務設施、具有國際視野和成熟運作經驗的金融和服務人才群體,都是香港難以被取代的優勢所在。」他指出,香港企業和專業人士比世界上任何地方的同行更熟悉內地市場,也更有條件把握這個機會,在對上海自貿區發展發揮正面影響中,進一步鞏固香港先行者的優勢。

國務院總理李克強3月5日在作政府工作報告時亦指出,要推動新一輪對外開放,建設好、管理好中國上海自由貿易試驗區,形成可複製可推廣的體制機制,並開展若干新的試點。「從各方面來看,滬港合作、優勢互補都具有現實基礎和良好發展前景。」陳經緯告訴記者。

同時,在加強輿論引導的基礎上還應在政策上精心銜接,陳經緯表示,香港有一整套適應完全開放的金融市場的成熟制度體系、法律制度以及清晰的產權界定、規範的交易平台、解決糾紛的機制等,值得上海學習與借鑒,「因此,兩地在政策制定上要精心對接、趨利避害、取長補短,相互激勵、共同發展。」

而在具體實踐中則應注重發揮示範效應,陳經緯指出,香港作為國際金融中心的精髓就是投資貿易的格局,最大程度適應投資貿易便利化,「上海自貿區也應

從這個大局出發,作為先行先試的改革試驗田,為中國經濟在更高層次、更高水平上融入全球經濟體系創造可複製、可推廣的經驗,才具有全國性戰略意義。」

集官民之力建合作平台

作為全國政協經濟委員會副主任,陳經緯呼籲由上海市政府、自貿區主管部門、上海市工商聯與香港投資推廣署、香港中國商會等多方聯合組成合作機構,集結官民雙方力量,建立制度性長期雙向交流、優勢互補合作平台,「特別是充分發揮上海海外聯誼會、上海市工商聯和香港特區政府投資推廣署、香港中國商會的積極作用,促進上海自貿區與國際接軌的政策制訂和執行,服務於法制環境營造和金融創新與安全,調動投資熱情和維護投資者利益。」

冀「中國海外投資年會」落戶滬港

致力於成為中國企業實施國家對外開放新戰略和打造「走出去」新格局重要交流平台的「中國海外投資年會」已在香港成功舉辦兩屆,並成為實現國家「引進來」和「走出去」戰略部署的重要交流渠道,已形成很大的國際影響力。

作為年會主辦機構負責人,陳經緯更希望年會能落戶滬港兩地,服務於上海自貿區,建成中國企業「走出去」和「引進來」的重要平台,拓展香港與內地交流的廣度和深度。

「李克強總理對兩屆年會都做了重要批示。」陳經緯透露說,為使這個平台更好發揮自身優勢和作用,應建



陳經緯指,上海和香港是中國經濟發展格局中的重要兩極。

立支持多方合作機構在上海自貿區設立「中國海外投資年會」組委會上海總部。

他解釋說:「可以每兩年中一年(單屆)在上海召開,一年(雙屆)在香港召開,輪流在滬港兩地舉辦活動,聚集世界各地政商精英、專家學者,交流經驗、溝通信息、研究問題、捕捉商機,擴大上海自貿區在國際間影響力和滬港兩地的緊密合作,為中國企業『走出去』和全國各地『引進來』雙向投資發揮積極作用。」

建立滬港共贏戰略

陳經緯指出,要明確建立滬港兩地互惠互利合作共贏戰略,共同打造中國企業「走出去」和「引進來」雙向平台。他認為,滬港合作將不僅有利於兩地提升各自的競爭優勢,相互扶持應對競爭與挑戰,而且有利於提振兩地對開啟中國改革開放的新局面的信心。

不是「零和博弈」而是「水漲船高」

陳經緯從歷史和現實兩個層面解讀滬港關係。他指出,中國30多年改革開放以來的每一個重要階段,香港都積極參與其中並分享到豐盛的成果,自貿區政策啟動及新一輪改革開放的全面推進是大勢所趨,香港順應國家改革開放思路,積極調整,爭取抓住新的發展機遇,「滬港之間的關係就不是『零和博弈』,反而會形成『水漲船高』的良性效應,香港一如繼往會成為中國改革的受益者。」

而較之以「境內關外」定位的上海自貿區,陳經緯認

兩·會·剪·影

少數民族委員合影。



兩會巡警,安保、環保並重。



軍樂隊入場。



聚精會神 林毅夫



從鏡頭後走到鏡頭前 陳凱歌



兩會新搭檔 趙本山和宋丹丹



「高端大氣」 姚明



「想死你啦」 馮聲



「反正我不吃」 崔永元



「低調奢華」 陳道明